

искусстве, живописи, музыке, литературе и, разумеется, беседы на библейские темы на грузинском и русском языках.

Полиэтническая среда Джавахети представляет большой интерес с миссионерской точки зрения, так как Джавахети — единственная епархия в Грузии, где подавляющее большинство населения составляют негрузины и неправославные. По нашему глубокому убеждению и исходя из многолетнего опыта жизни здесь, можно судить, что любая конфликтная ситуация национального характера создается лишь искусственно. Географическое положение и суровые климатические условия высокогорья тесно связывают всех живущих там людей разных национальностей друг с другом общими неписаными законами бытовой жизни, непостижимыми для других людей, что создает плодотворную почву для создания системы общих нравственных и духовных ценностей. Да благословит Господь, аминь!

Литература

1. *Киртадзе Н.* Свет Христов. Грузия, I. Тбилиси, 2003.
2. Путеводитель Грузии, I. Джавахети. Историческо-Зодческий Путеводитель. Тбилиси, 2000.
3. *Джавахети.* История и Современность, I. Ахалцыхе, 2002.
4. *Фронели А.* Величественный Месхети. Тбилиси, 1991.
5. *Беридзе М.* Топонимы и фамилии рассказывают. Ахалцыхе, 2005.

*Игумен Андрей (Уэйд)
(Италия, г. Турин, Корсунская епархия)*

МИССИОНЕРСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ КОРСУНСКОЙ ЕПАРХИИ В ИТАЛИИ

В своем докладе я кратко расскажу об истории Итальянского Благочиния Московского патриархата и о его миссионерской деятельности, а также рассмотрю содержание и перспективы развития миссии в Италии.

До учреждения благочиния приходы Московского Патриархата в Италии принадлежали Западно-Европейскому Экзархату, возглавляемому митрополитом Антонием Сурожским (Блумом). После поддержки им Александра Солженицына его как экзарха сместили, а Западно-Европейский Экзархат возглавил митрополит Никодим Ленинградский. Этот начальный (исходный) период в 60-е гг. был замечателен деятельностью Архимандрита Евлогия и отца Клаудио Веттораццо. Первый учредил приходы в Милане Болонье и в Генуе. Отец Клаудио Веттораццо председательствовал на «обращении» в православие целой деревни Монтанер ди Сармеде в области Венето. Другая деревня, Монтальто Дора, рядом с Ивреа в Пьемонте, перешла в православие вместе с другими деревнями, сохранив «Западный обряд». Многие годы в Турине архимандрит Григорий (Бакколини) был священником Московского Патриархата, и в начале 80-х гг. о. Антоний Лотти и иеромонах Димитрий (Фантини) были рукоположены в Милане, а отец Григорий Коньтти основал приход в Палермо (Сицилия).

К несчастью, отцов Евлогия, Клаудио и Григория (Бакколини) пытались привлечь к епископству любой ценой, и они перешли под различные другие юрисдикции. Отец Евлогий, вместе с о. Григорием, прошел через различные группировки старостильников до провозглашения себя независимым «Патриархом». Отцы Клаудио Веттораццо и Джованни Башу (бывший священник Московского Патриархата в Сардинии) получили епископат от Ассирийской Восточной (Несторианской) Церкви, а затем покинули ее. Позже Башу переметнулся под юрисдикцию Фили греческих старостильников. Этим трех «епископов» сейчас уже нет в живых, хотя перед своей кончиной о. Клаудио Веттораццо сумел войти в православную Церковь Польши сущим саном, затем его запретили. Сейчас Фили имеет двух «епископов» в Италии: Михаила (Пиредда) в Сардинии и Силуана (Ливи) в Пистойя (Тоскана). Силуан прежде был римо-католическим священником, принял восточный обряд, а

затем был принят в Московский Патриархат Архиепископом Серафимом Цюрихским (в чьей юрисдикции тогда была Италия) перед его переходом в Сербскую патриархию без отпустительной грамоты. После ряда конфликтов с Сербским митрополитом он перешел в Филю к старостильникам, которые позже сделали его «Епископом Луни».

Скандалы «Мар» Клаудио в Монтанере сократили православное население до 400 человек. Этот приход теперь принадлежит Константинопольскому Патриархату. В Монтальто Дора был полный провал, не сохранилось даже памяти о православии. Сегодня становится ясно, что эти деревни были приняты в православие поспешно, без глубокой подготовки, только на основе местных конфликтов и клерикальных амбиций. Следует отметить, что из всех перечисленных священников только о. Григорий Коньтти провел настоящую миссионерскую и катехизаторскую работу среди итальянцев, создав приход примерно из 70 обращенных в Палермо. Позже он стал первым благочинным Италии. Отец Димитрий (Фантини) 25 лет трудился самоотверженно и смиренно в Милане и создал превосходный и очень многочисленный, активный приход. Служба в миланском приходе, который состоит преимущественно из выходцев с Украины, проходит большей частью на церковно-славянском языке.

Когда Италия перешла под юрисдикцию архиепископа Серафима (Родионова), он установил благочиние и назначил о. Григория Коньтти первым благочинным. Отец Григорий принял православие в Америке в Греческой Архиепархии, являясь одновременно профессором молекулярной биологии в Палермо. Было решено, чтобы благочинный был женатым священником, а духовник — монахом.

Отец Григорий скончался во вторник Страстной Седмицы 1999 года. Его преемником стал о. Антоний Лотти, педиатр-хирург, главный врач госпиталя в Франковилла Фонтана в провинции Бриндизи. Кроме о. Антония и о. Димитрия мы должны также упомянуть о. Георгия Арлетти, одного из тех священников, которые дольше всех служили в Италии. Отец Георгий, школьный учитель, 25 лет прослужил в приходе Модены. Приход Модены возник из Миланского прихода в то время, когда о. Евлогий еще принадлежал Московскому Патриархату. С 1998 г. Входит в Благочиние м архимандрит Марк (Давитти), настоятель прихода Болоньи.

Состав приходов в прошлом и настоящем

Четверть века назад ситуация в православных приходах Италии резко отличалась от ситуации настоящего времени. В приходы Московского Патриархата входило очень немного русских эмигрантов, которые довольно-таки быстро старели и умирали. Всем священникам приходилось зарабатывать себе на жизнь светскими профессиями (что актуально и в наше время), учреждая приходы в основном на свои собственные средства. Их прихожанами являлись рассеянные по всей Италии православные разного этнического происхождения, а также значительное количество обращенных итальянцев. Итальянцу нелегко стать православным на земле Папы Римского, но после кризиса 1968 года в Европе определенное количество итальянцев стало проявлять интерес к Православной Церкви. Некоторые из них в конце концов ходатайствовали о принятии их в Православную Церковь. Следуя яркому примеру о. Григория Коньтти в Палермо, священники затрудняли переход итальянцев в православие, требуя серьезной интеллектуальной и духовной подготовки. В результате обращенных в православие было немного, но это были ценные люди, настоящие прихожане. Так как Православная Церковь в Италии в то время не была богатой и влиятельной, то не было и прозелитизма. Для того чтобы убедить итальянцев в истинности православия не использовалось никакого косвенного давления: ни политического, ни финансового или психологического. Многие пришли в Православную Церковь прочитав творения святых отцов или книги православных богословов, опубликованные римо-католическими издательствами.

После 1988 года положение Православной Церкви в Италии радикально изменилось. Огромный поток эмигрантов хлынул в страну; многие прибывшие в Италию в поисках работы и приличных жизненных условий прибыли из православных стран восточной Европы. Самая большая группа — из Румынии, и Румынский Патриархат теперь имеет собственного епископа и более 40 приходов в Италии. Следующая большая группа людей прибыла из стран юрисдикции Московского Патриархата, в особенности из Молдовы, Украины и Рос-

сии. В благочинии сегодня существуют приходы в Турине, Милане, Вероне, Варезе, Модене, Мантуе, Пьяченце, Имоле, Генуе, Болонье, Франкавилле Фонтане, Таранто, Неаполе, Удине, Венеции, Домодоссолле, Фиденце, Падуе и Виченце. Время от времени службы совершаются в Мерано и Мальбиано Алфиери. В Пистойе будет основан приход в 2006 году, после двух лет ежемесячных богослужений, и два новых прихода уже появилось - в Маррубия (Сардиния) и в Бергамо. Есть также две ставропигиальные церкви в Риме, одна из которых построена совсем недавно (с очень большим приходом), и другая - в Бари. В Риме в настоящее время строится еще одна церковь. В Турине и Милане возникли небольшие монашеские общины. Есть также просьба создать приходы во Флоренции, Александрии, Кунео и Кьери.

Миссионерская деятельность итальянского благочиния сегодня

В настоящее время священники итальянского благочиния буквально завалены работой. С одной стороны, им приходится зарабатывать себе на жизнь, с другой - пастырская нагрузка возрастает с каждым годом все больше и больше. В Турине, например, с 2004 по 2005 год число крещений удвоилось. В 2005 году было совершено 64 крещения и два обращения в православие. В Турине каждому крещению и каждому венчанию предшествует, по крайней мере, час подготовки, и это не является исключением в Итальянском благочинии. Исповедь в воскресенье может длиться по нескольку часов, особенно в Великий Пост. Священнослужителей часто приглашают проводить беседы в различных организациях, особенно в римо-католических институтах.

Следовательно, было бы справедливо отметить, что миссионерская деятельность в благочинии заключается в пастырской миссии и в беседах и дискуссиях с разными группами людей. Тем не менее следует упомянуть и две другие области. Выпускается огромное количество брошюр на итальянском, русском и румынском языках. Этим занимается отец Амвросий (Кассинаско), настоятель прихода в Турине. Эти брошюры ходят по другим приходам, они действительно широко востребованы. Священники, в свою очередь, рекомендуют читать православные книги, доступные в Италии, и следует подчеркнуть, что количество этих книг уже довольно велико.

Другое поле деятельности — это интернет: в некоторых приходах есть свои веб-сайты, которые рекомендуют искать и читать более широкую информацию о православии, кроме конкретных известий о жизни в приходе. Эти сайты посещает огромное количество людей, особенно молодежь. Такие сайты многие находят в поисковой системе Google. На сайте Миланского прихода есть активный дискуссионный форум на итальянском языке, несколько священников активно участвуют в форуме, отвечая на вопросы.

Однако не существует какой-либо четкой стратегии миссионерской деятельности в итальянском благочинии. Архиепископ Корсунский, Его Высокопреосвященство Иннокентий, регулярно собирает клириков и дает духовные и пастырские наставления по священническому служению в приходах.

С другой стороны, рассматривая ситуацию в Италии, мы должны принять во внимание роль Римо-Католической Церкви. Римская Церковь очень влиятельна в Италии, и именно она определяет всю общественную информацию о религии. Более того, епископы этой Церкви, особенно на севере Италии и в Риме, вели себя очень благородно по отношению к нам, предоставляя нам церкви бесплатно на месячной, недельной и постоянной основе. Было бы неблагодарно и не по-христиански с нашей стороны организовать кампанию против Римо-Католической Церкви и попытаться перетянуть в Православие ее членов. Кроме факта, что такой кампании не существует, выше уже упоминалось, что доминирующее положение Римо-Католической Церкви в культуре Италии очень затрудняет переход итальянцев в православие. Средний итальянец автоматически принимает как неопровержимый факт, что Папа Римский - преемник Святого Апостола Петра и глава Вселенской Церкви, и объяснить ему святоотеческое толкование слов Евангелия от Матфея (18:18) и другие «Петровы тексты» — весьма тяжелая задача.

Тем не менее религиозная ситуация в Италии быстро меняется. Кроме массовой эмиграции, приведшей за последние 15 лет значительное число православных в страну, есть и другие тревожные признаки того, что Итальянская Римо-Католическая Церковь следует за Францией в своем головокружительном падении. 80% итальянцев более не посещают цер-

ковные службы. Клерикализм и коммунизм насадили антирелигиозное, и особенно антицерковное настроение в широких слоях населения. Но что более важно — американизм и телевидение провоцируют быстрое культурное разложение, поэтому большинство молодых людей практически совсем не имеют представления о религиозной культуре. В следующем поколении мы столкнемся с полным непониманием, когда будем говорить о религиозных вопросах. В случае с молодежью это уже имеет место.

Вот так будущее раскрывает преимущества и недостатки миссии Православной Церкви в Италии. Преимуществом является абсолютное незнание религии большинством населения и то, что структура Православной Церкви разрастается и становится надежной. Недостатком является культурное разложение, оставляющее после себя негативные предрассудки, которые трудно преодолеть. Есть и другая проблема — этноцентризм.

Все эмигранты имеют тенденцию к созданию вокруг себя культурного гетто. Дети эмигрантов старшего поколения ходят в школы, вскоре они начинают отдавать предпочтение общению на местном языке, на котором они говорят в школе с друзьями, в повседневной жизни и между собой. На родном языке они общаются только дома с родителями. Естественно, община эмигрантов и церковь пытаются ограничить утрату родной культуры и организовать языковые курсы и культурные мероприятия. Опасность в том, что дети ощущают Православие как нечто несовременное (устаревшее) и стесняющее их. Желая слиться со страной (и с итальянским окружением) многие отходят от Православия. Более того, если Церковь будет проводить богослужение в основном на языке их родителей, дети будут понимать его только отчасти, чувствуя скуку и недовольство. Если коренной итальянец придет в храм, он найдет литургию прекрасной, привлекательной и волнующей, но столкнется с лингвистическим барьером, который даст ему понять, что это не для него. Другими словами, он к Церкви не допущен. Если мы хотим быть миссионерами, как заповедал Иисус Христос (Мф 28), то мы не должны упускать этот фактор из виду. Наша пастырская деятельность требует, чтобы мы использовали язык эмигрантов по разным случаям, особенно для совершения исповеди, крещения, панихид. Каждая община должна сама найти оптимальную для себя лингвистическую базу для совершения Воскресных Литургий.

В общем, современная ситуация Итальянского Благочиния полна возможностей и перспектив. Их реализация зависит от пастырской и миссионерской стратегии, которая будет принята в ближайшие годы.

*Священник Ю.А. Крейдун
(г. Барнаул)*

ИСТОРИЯ ПЕРВОГО МИССИОНЕРСКОГО ПРИХОДА НА АЛТАЕ. ДУХОСОШЕСТВЕНСКИЙ ХРАМ С. МАЙМА

1. Строительство каменного храма

Начальник Алтайской духовной миссии архимандрит Макарий часто ездил по России и имел довольно много почитателей и почитателей. Одним из них являлся Томский 2-ой гильдии купец-золотопромышленник Михаил Евфимиевич Шебалин, который в 1842 г. принял решение о строительстве каменного храма в первом стане Миссии, с. Майме¹. Начало обсуждения вопроса о строительстве каменного храма в пользу Миссии отражено в письме архимандрита Макария купцу М. Шебалину от 20 февраля 1842 г.²

Весной 1842 г. началась деловая переписка с вышестоящими учреждениями. К маю месяцу был готов чертеж будущего храма. Архимандрит писал тогда: «Сейчас я развернул

¹ Крейдун Ю.А. Первый каменный храм в Горном Алтае // Сохранение и изучение культурного наследия Алтайского края (Материалы Всероссийской научно-практической конференции). Вып. XII. Барнаул, 2001. С.170–174.

² Письма архимандрита Макария, основателя Алтайской Миссии / Под ред. К.В. Харламповича. Казань, 1905. С. 334.